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Fóe bisericésca-politicà. 
Anulu IV. 

Agendele viitoriulul. 
Votarea proïecteloru bisericesc! ale 

guvernului de cătră amîndôuë case ale 
parlamentului şi condamnarea membriloru 
comitetului naţională împreună cu di-
solvarea partidului naţională: éta dóue 
petri, ce marcheză o epocă în viaţa 
nostră publică de statu. 

Pe petra cea dintâiă s'a scrisă 
epitafiulu legii nóstre strămoşesci şi a 
vieţei familiare românescî; pe a doua, 
epitafiulu limbei şi némuluï, trecutului 
şi viitoriului nostru ca poporu. 

Pe aceste petri au socotită cei delà 
cârmă, să zidescă Ungaria viitoriului, 
Ungaria véculuï alu douë4ecilea. 

în faţa acestei stări, ce avemu de 
făcută noi, pe a căroru socotă s'au is
prăvită tote? 

Este iertată, să ne dămu în mâna 
sorţii şi să lăsămă evenimentele, să-şi 
urmeze cu fatalitate orbă ori cu diavo-
lescu plană îndreptate? 

Nebună gândă! 
Se rescolă şi vermele, dacă e stri

vită. Şi noi, unü poporu, noi cetăţeni 
ai unei teri constituţionale, să ne lăsămu 
a fi nimiciţi? 

Este datoria nostră a ne gândi şi 
a ne înţelege asupra agendeloru viito
riului şi apoi a ne apuca de esecu-
tarea loră. 

Eeperinţa ne-a înveţatu, că noi de 
noi suntemă prea slabi, că nu putemu 
să contrabilanţămu atacurile duşmanului, 

Blaşiu 14 Iuliu 1894. 

I care este francmasoneria jidovescă, opinia 
publica sedusa şi presa şovinistă. 

Datoria, ce ni-se impune deci, este 
a ne căuta aliaţi, a ne spori puterile. 

Şi este prea firescu, că aliaţii îi 
vomă căuta mai întâia între aceia, pe 
cari comunitate de sorte îi legă de noi. 
Aceştia suntu înainte de tote naţiona
lităţile nemagiare ale patriei nóstre. 

Ele întocmai ca şi noi luptă pentru 
drepturile naturale ale némuluï loră. 
Ele tocmai aşa înseteză după libertatea 
deplină de cetăţeni egală îndreptăţiţi 
în cele naţionale ca şi noi. 

Ele suntă deci involuntară avisate 
la strînsa nostră prietinie, şi noi la a loră. 

Şi fie laudă Cerului, alianţa asta 
în mare parte deja e întemeiată şi după 
formă. Rëmâne numai, ca s'o închegămă 
din ce în ce mai multă şi să-i damă şi 
viaţă activă, ca să nu esiste numai în 
vorbe şi prin foi, ci să-şî afle espresiune 
faptică în tote fasele vieţeî publice 
din stată. 

Naţionalităţile ne suntu aliaţi fi
resc!, pentru că şi loră ca şi noue li-
s'aă răpită dóue bunuri: credinţa şi 
dreptulă la limbă. De aceea pe ele 
putemă conta între tote împrejurările. 

Avemă însă şi alte elemente, cu 
cari ne putemu alia. Aceste suntă 
catolicii. 

Catolicii întocmai ca şi noi aă 
fostă jigniţi în credinţa loră, pe care, 
dacă voră să rămână catolici, datori 
suntă a o apëra împotriva tuturora şi 
a ori cărui atacă. 

Numërulu 30. 

Catolicii prin votarea proïecteloru 
bisericesc! se află împinşi la o estremă 
oposiţie împotriva sistemului actuală de 

Í guvernare. Credinţa loră le impune a 
se folosi de tóté mijlócele legale pentru 
a şterge acele proiecte şi pentru a re
stabili stări cerëspun^ëtore legii sfinte 
a lui Dumnedeă. 

Éta dar, că şi pe catolici interese 
comune îl legă de noi. Şi amu şi vë-
dută, cum ei recunoscendă aceste inte
rese, aă proclamată la Pojonă alianţa 
cu naţionalităţile. 

Ce avemă dar de făcută? 
Comitetulă naţională ne e disolvată. 

Cine trebue să dea directiva acţiunii 
nóstre în viitoriă? 

Ne-o va da instinctulu conservării 
nóstre naţionale, sădită în noi de cătră 
Dumnedeă. 

Dar ca să recunoscemă vocea acestui 
instinctă, este de lipsă, casăneluminămă 
şi să ne sfătuimă. Şi asta o putemu 
face numai în presă. Aşa macara nu 
se va puté dice, că lucrămă întru ascunsă, 
şi de altă parte va puté poporulă în-
tregă să fie în curentă cu cestiunile, ce 
ne agiteză şi ne intereseză, precum şi 
cu cele ce avemă a le face. 

Noi credemă, că înainte de tote 
trebue să vedemă de închiarea de ali
anţe, în specială de închiarea alian-
ţeloră amintite mai susă, cari deja îşi 
aă o esistinţâ óre care. Credemă mai 
departe, că nu va fi română, care să 
nu recunoscă îndreptăţirea, lipsa şi fo-
losulă alianţeloră indigitate de noi. 

Feuilleton. 
»i;<; — 

Meditare la mórtea Iul Carnot. 
Am cetită cu multă diliginţă raporturile 

lungi şi largi, cari le-au publicată foile despre 
mórtea şi înmormîntarea presidentului Franţei . 
Şi sciţi, ce mi-a plăcută mal multă în ra
porturile acelea? Patru milióne de franci. 
Dar vë miraţi, cum potă grăi eû de patru 
milióne de franci în legătură cu mórtea şi 
înmormîntarea lui Carnot? Forte uşoră potă 
grăi despre ele. Pe timpulă, cândă tăiam 
şi eă monograme în băncile gimnasiulul, s'a 
întîmplată, că unu profesoră ne-a impusă, 
să dovedimă, că filosofulă Simonide scăpândă 
dintr'unu naufragia, golană ca ună puia de 
pasere, a avută dreptate, s i dică adeverulă 
acela mare, că elű po r t i cu sine totă averea 
sa. Eu tema mi-am început'o cu elegiacele 
cuvinte: Sermane Simonide! Aşa da r : 

Sermane Carnot ! Ce folosù ai tu acum 
din înmormîntarea ta cea de clasa primă şi 
din locuia, care ţi-s'a concesu în Panteona 
în societatea semicjeiloră Franţei , şi din tote 
florile acelea frumóse şi scumpe, veritabile 
Şi neveritabile, cari ţi-le-aă cărată în urma 

sicriului? Flori în preţă de patru milióne 
de franci, — pe noi Românii din Ardelă ne 
apucă ameţeli, cândă audimă aşa ceva. Şi 
ele totă n'aă fostă de ajunsă, pentru ca să 
acopere mocirla corupţiuniî, care a cuprinsă 
societatea din Franţa de cândă cu alungarea 
crucii din şcolă şi din inimile omeniloră. Şi 
din mulţimea aceea de orchidée, vióle, tran
dafiri şi camelii şi din totă strălucirea orbi
tor e şi bine mirositóre se ivesce ici colé şi 
pretutindenea capulă celă împodobită cu 
şerpi ală acelei hidre, de a căreî muşcătură 
veninosă a murită şi preşedintele republicei 
francese: „Latet anguis in herba." 

Preţuia unui „Tatălă nostru" forte cu 
greû se póté statori în efecte de acelea, cari 
noteză la bursă , căci aă trecută deja de 
multă vremurile, în cari făceaă pe omeni, să 
credă, că în biserica catolică se potă căpeta 
daruri pe bani. în alte biserici se póté aşa 
ceva până în diua de astâdl, şi d a c i învinu
irea asta totuşi s'a făcută numaî bisericei 
catolice, asta s'a făcută pe temeiulu axiomei: 
„Calumniare audacter, semper aliquid haeret ." 
Şi apoi nici nu e mirare, më rogă. Sciută 
es te , că vespil încă se apucă numai de 
perele cele dulci. 

Dar era pe aci, să më abată delà ob

iectă. Aşa dar, pe cum spusei, preţuia unui 
„Tatălă nostru" forte cu greû se póté statori 
îu hârtii, cari noteză la bursă, Dar să pu-
uemă casulù, că în ceriu ună „Tatălă nostru* 
face chiară atâta, câtă face pe la noi una 
francă : óre primit'a Carnot delà Parisien! 
pentru acoperirea speseloră drumului seă 
celui lungă „Tatălă nostru" in preţă de 
patru milióne de franci? Cu capitalulă acesta 
în împrejurările lui de astădjf după soeotéla 
minţ'i omenesc! totuşi ar puté să Întreprindă 
óre ce acolo în ceea lume, pe cândă florile 
acelea nechimtiluite chiară şi pentru cel ce 
aă mai remasă aci pe pimîntă, încă şl-au 
perdută după câteva dile totă mirosulă şt 
preţuia. 

Da, înmormîntarea lui Carnot a fostă 
întru adeveră o înmormîntare forte modernă. 
Dar de-a stînga strălucirii el creştinuiă 
adeveratu vedea mergêndu în procesiune fi-
losoha aceea a vieţeî pămîntesci, carea lipsa 
internă de valóre cercă a o acoperi cu stră
lucire esternă. Parecă omenimea voesce să 
acopere cu flori privirea íngrozitóre a morţii. 
La morte omulă nu se gândesce bucurosu, 
cu tote că a gândi adese ori la ea este o 
medicină forte bună pe sama omului internă. 
Cându se nasce, nu are dreptulă de a dice 
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Aceea, ce trebue să discutămă, este 
modalitatea, după care ar fi a se face 
alianţă, precum şi calea conlucrării. 
Pentru că deoparte noi din pretensiunile 
nóstre politice particulare nu putemu 
ceda, de altă parte nici aceea nu o pu
temu aştepta, ca aliaţii noştri întru tote 
să accepteze programulu nostru şi să se 
angajeze pentru elă. Sub asemenea 
condiţiuni alianţe politice nu se potu 
închia. Este de ajunsă, dacă aliaţii 
noştri luptă cu noi pentru unele preten-
siuni de ale nóstre, cari suntu şi ale 
loru, şi pentru sprijinulu, ce li-lu damă, 
se arată celu puţinu binevoitori şi 
obiectivi faţă de alte pretensiuni de 
ale nóstre. 

Asupra modalităţii de conlucrare 
trebue deci, să ne înţelegemu, 
alianţele nóstre să nu fie numai pe 
hârtie, ci să-şi afle şi espresiune în 
viaţa publică. Numai aşa va fi lupta 
nostră efectivă, numai aşa putemu spera 
succese. 

Şi éta, că prin asta amu deschisu 
o discusiune asupra agendeloră viito-
riului, şi ne vomu bucura, dacă ea va 
fi îmbrăţişată de surorile nóstre din 
presă, şi dacă vomu ajunge la unu re-
sultatu salutarii. 

Ja, Bauer, das ist was anderes. — 
Ne este încă în prospetă memorie tonulă, în 
care scriau foile, cându casa magnaţiloră а 
respinsă proiectulă despre căsătoria civilă. 
Cum s'a sculată întregă presa liberală jidană 
şi îndopată de Jidani şi a strigată cu o gură, 
că patria e în primejdie, şi primejdia asta 
o aduce pe capulu patriei casa magnaţiloră, 
acesta instituţiune medievală ruginită! Cum 
striga întregă corulă j idană ală presei libe
rale, că acesta casă a magnaţiloru trebue ne-
apëratû să se reformeze şi anume pe temeiü 
representativu, ca adecă pe membrii ei încă 
să-i alegă poporulă întocmai ca şi pe membrii 
casei deputaţiloră! 

Aă strigată aşa, pentru că o parte a 
magnaţiloră şî-a luată inima în dinţi şi a 

nimica. I-se dă voe celă multă să esprime 
în plânsă neplăcerea, că de aci încolo are 
să trăescă în miserabila asta de lume. Dar 
la morte fiesce care omă, fie liberă cuge-
tătoriă ori creştină adeverată, este redactorii 
responsabilă, şi fiesce care colegă ală lui 
de pe la foile politice ar puté, să-i împăr-
tăşescă între patru ochi, că tistia asta, — 
îi dică a nu sciă câtea putere mare, — dar 
jurnaliştii atâta-să de regulamentaţi din partea 
tuturora celoră chemaţi şi nechemaţi, câtă 
mai pe urmă nervositatea le tocesce simţulă 
pentru frumosă, manifeste-se frumosulă chiaru 
si în imitări scumpe de ale floriloră ori şi 
în flori veritabile. 

Aşa e şi cu omulă, care se apropie de 
acea curte cu juraţi , înaintea căreia toţi 
muritorii aă să se înfăţişeze. „Autorité" din 
Paris împărtăsesce amënunte din clipelele 
cele mai de pe urmă ale lui Carnot. Unuia 
din cel ce-lă încunjuraă, i-a scăpată obser
varea: „Dacă dna Carnot ar fi aci, ar tri
mite după preotă." îndată aă trimisă deci 
la archiepiscopulă de Lyon. Acesta nu 
aşteptase însă, să-lă cheme, şi trimisulă îlă 
întîlni deja pe drumu. Cândă întră în odaea, 
unde zăcea Carnot, ore cine dise acestuia : 
„Die presidentă, archiepiscopulă e aci, pentru 
ca să afle, cum te simţesci." „Suntă forte 
mişcată, reverende die," rëspunse presidentulă 
cu glasă slabă, „împărtăşesce-mi —" Ce? 

cutezată a se împotrivi tendenţeî de a des-
creştina şi jidovi ţara. 

Şi ce să vedi ! în Germania Reichsta-
gulă, casa deputaţiloră întrunită pe temeiă 
representat ivă, votase ştergerea legii, prin 
care pe timpulă Kulturkampfului s'aă alun
gată din ţară Iesuiţii şi alte patru orduri 
călugăresc!. Liberalii vëdêndù, că deputaţii 
aleşi de poporă aci nu voră să le slujescă, 
şi-aă pusă acum totă sperarea într 'o institu
ţiune celă puţină totă aşa de „ruginită" ca 
şi casa magnaţiloră din Ungaria. Institu-
ţiunea acesta e Bundesrathulă, care se com
pune în proporţiune aprópe egală din re
p r é s e n t a n t domnitoriloră din tote regatele 
şi principatele Germaniei. Bundesrathulă a re 
să desbată proiectele votate de Reichsrath, 
şi numai după .ce le primesce şi Bundesrathulă, 
numai după aceea ajungă ele la sancţionare. 

Şi Bundesrathulă a făcută pe voe libe-
raliloră şi a respinsă proiectulă votată de 
Reichstag. 

Firesce că bucuria e mare în tabëra 
liberaliloră din Germania şi afară de Ger
mania, că în imperiulă germană totuşi mai 
aă ună factoră legislativă, care în interesulă 
loră se împotrivesce votului, care l'aă dată 
în Reichstag Centrulă şi socialiştii, adecă 
chiară acei deputaţi, cari suntă adevëratiï 
representanţi ai poporului, fiindă aleşi în bu-
tulă intimidăriloră şi corteşiriloră din partea 
guvernului şi a liberaliloră. 

Ne prinde însă mirarea, cum de pentru 
identitatea motivului nu pretindă liberalii 
şi în casulă de faţă reformarea Reichstagului 
după calapodulă Bundesrathului ? 

Apoi ne mal prinde încă o mi ra re : 
Cum de liberalii noştri ai Româniloră, [cari 
de alte ori suntă gata a mânca pe Iesuiţl de 
vil, de astă dată nu-şi esprimă bucuria asupra 
votului din Bundesrathulă germană? 

Revistă bisericescă. 
Din Patr ie . 

Fraţii Croaţi aă avută Duminecă o 
serbătore rară. După o vacanţă de trei ani 
scaunulă loru archiepiscopescu eră s'a um
plută şi încă prin ună bărbată, care în-

0 cunună de flori? Nu, ci „binecuvîntarea 
dtale." Toţi cei ce eraă de faţă, s'aă re
trasă acum, eră archiepiscopulă îndreptă 
gândurile rănitului — la mulţimea de cu
nuni de flori, cari îlă aşteptau? Nu, ci la 
pocăinţă şi la Christosă, care-!ă aştepta şi 
doria, să-lă primescă în locaşurile ceresci. 
Apoi întrebă archiereulă pe Carnot, dacă do-
resce — şi delà elă o cunună pe sicriă? Nu, 
ci deslegarea preoţescă, şi Carnot i-a djsă, 
că o doresce, şi archiereulă I-a dat'o. Apoi 
s'a retrasă prelatulă într'o chilie vecină şi 
a remasă acolo 20 de minute, eră cândă i-s'a 
spusă, că presidentele e aprópe de morte, 
eră s'a dusă la elă şi — i-a dată o cunună 
de flori? Nu, ci sfîntulă maslu. Eră apoi 
a îngenunchiată lângă patulă lui Carnot şi 
— a depusă o cunună de flori? Nu, ci a 
rostită rugăciunile la ieşirea sufletului, şi cei 
de faţă toţi eraă în genunchi şi însoţiaă cu 
evlavie rugăciunea archiereului. 

Dacă acestea tote s'aă întîmplată chiară 
aşa, atunci calea lui Carnot spre vecinicie a 
fostă aşa de presărată cu flori, câtă n'a fostă 
nici o lipsă, ca să se speseze patru milióne 
de franci pentru cununi. Creştinulă scie, să 
preţuescă după merită drăgălaşele flori. Une 
ori îşi aude şi învinuirea, că elă îşi prea 
împodobesce cu flori al tarele, şi altariulă 
Preacuratei Fecióre în totă luna lui Maia 
chiară şi în bisericuţele cele mal modeste 

trunesce iubirea şi încrederea întregului 
poporă croattt. Acesta e fostulă episeopă 
din Zengg Georgia Posilovici, a cărui in-
tronisare s'a întîmplată cu pompă estra-
ordinară în 8 a c. La intronisare în 
catedrală a fostă de faţă mitropolitulă 
Bosniei Stadler, episcopii Strossmayer şi 
Drohobeczky, bănuia Khuen-Héderváry 
şi alţi oficiali de rangă înaltă civili şi 
militari. După cetirea decreteloră de 
denumire şi preconisare s'a presentată 
archiepiscopului întregă clerulă sărutându-i 
mâna, apoi a urmată celebrarea sfintei îi-
turgii. Cu ocasiunea predării paliului 
episcopulă Strossmayer păşindă la al-
tariu a ţinută în o limbă clasica lati-
nescă ună discursă de Va oră, care adese 
a fostă întreruptă prin strigări de jivio. 
Elă a accentuată, că legă de inimă noului 
episeopă causa bisericei catolice din Croaţia 
şi a naţiunii croate recomandându-i, să 
fie gata a-şi jertfi şi viaţa pentru drep
turile bisericei. în greulă seă oficiu pu
rurea să fie condusă de iubire, care este 
pétra unghiulară a religiunii creştine. 
Posilovici, care a ascultată totă discur-
sulă în genunchi, a respunsă totă lati-
nesce şi a promisă fidelitate Pontificelui. 

La 2 óre d. a. a fostă banchetă, 
la care au participată preste 300 de per-
sóne, cu care ocasiune aă fostă mai multe 
toaste. Noulă archiepiscopă în toastulă 
ţinutu declară, că va cultiva buna în
ţelegere între auctorităţile bisericesc! şi 
cele politice. 

Sara a fostă conductă de torţe în 
onórea archiepiscopului. La discursulă, 
ce i-s'a ţinută, rëspundênda archiepisco
pulă a disă: „Slavia sudică încă nu a 
ajunsu, spre ce e destinată; voinţa dum-
nedeescă este, ca acesta poporă să fie 
gloriosu, liberă şi fericită. Să împlinimă 
deci datorinţele faţă cu Dumnedeă, şi 
Dumnedeă ne ajută şi ne dă putere 
pentru împlinirea chemării nóstre. Să 
fimă uniţi, să nu ne împrăştiămă puterile, 
şi atunci gloria şi învingerea nu ne va 
trece." 

Foile şoviniste magiare suntă indig-

ale creştiniloră apusén! încă e mai împodobită 
cu flori şi cu alte podóbe decâtă plaştaniţa 
în Vineria sfinteloră Patimi în — catedrala 
din Blaşă. Şi cu tote acestea s'a întrodusă 
în multe ţinuturi catolice datina de a adauge 
la anunţulă funebrală, că amicii repausatuluí 
suntu rugaţi a nu trimite daruri de flori. 
Creştinului îi placă florile, dar mal multă 
preţuesce elă rugăciunile fraţilora creştini, 
şi asta vre elă să o djcă atuncia, cândă pe 
patulă de morte se rogă, să nu-I dăruescă 
flori. Decâtă o cunună de flori mai bine 
una „Tatălă nostru" şi ună „Dumuedeă să-lă 
ier te" , dar ieşită din inimă. 

Preste totă se legă de mania modernă 
de flori totă felulă de gânduri pestriţe, mal 
pestriţe chiară ca florile. Astăzi acoperă ele 
ună sieriä, asta mai trece, şi mâne le oferesce 
ună tineră alesei inimii sale, şi asta încă 
mal trece, dar polmâne împodobescă ele pe 
o divă delà operă, orï delà baletä, şi — ne-
guţătoriului de flori nu-i pasă, dacă ele totă 
polmâne acoperă şi pe o prostitută în mijlo-
cuia orgiiloră, numai să-i trecă florile si să-i 
vină banii şi încă din grea, că dór şi elă 
vre, să vegeteze dimpreună cu florile sale, 
şi dacă nu vegeteză bine, nu-i vină ideile 
originale, de cari are lipsă pentru aranjarea 
plăcută a floriloră în cununi şi buchete. 

Aşa dară cununi în preţă de patru mi-
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nate preste mesura pe Posilovici, fiindă 
că acesta se declară de croatu bună, 
ceea ce e forte naturală. 

R o m a . 
Foile liberale au lăţită faima, că 

Sfinţia Sa Leo XIII ar fi greu mor-
bosă. Din fericire scirea acesta este falsă, 
căci Sfinţia Sa, considerându-î înalta 
etate, se bucură de sănătate deplină. 

în 5 a c. a primitu Sfinţia Sa în 
audienţă solemnă pe noulă legată ală 
Belgiuluî br. de Bounder de Melsbroeck, 
care şi-a presentată literele de acreditare. 

Episcopatulă din Austria ţinendă o 
conferinţă astă-primăvară a trimisă Sfin
ţiei Sale Leo XIII o epistolă omagială. 
Respundendă Sfinţia Sa la acea epistolă 
scrie între altele: „Cu ocasiunea ultimei 
vóstre conferinţe de sigură nu a fostu 
cea din urmă grije a vostră' educaţiunea 
religiosă a tinerimii în şcolele publice. 
Bine sciţi, cu câtă iubire îmbrăţişămă 
Noi vrîsta acesta, ce durere ne pătrunde, 
vë<Jêndu-o neglesă, şi câtă dorimu a vedé 
raporturi maî bune. în privinţa acesta 
cu mare satisfacere amă luată cunoscinţă 
despre ultima declaraţiune a ministrului 
austriacă de culte. — Nu e nimica mai reă 
şi mai stricăciosu pentru binele publică, 
decâtu susţinerea părerii, că între auc
toritatea civilă şi bisericeseă trebue să 
domnescă neînţelegere. Dóra fiecare îşi 
are terenulü seă, în care a întră vrăş-
măşesce ar fi o injurie; de terenulü uneia 
se ţine fericirea pàmîntésca trecëtore, de 
celă ală celeialalte mântuirea netrecëtore 
a sufleteloră. După ce binele pămîntescă 
îşi are fundamentulă în dreptate şi mo
ralitate, auctoritatea civilă necesarminte 
este avisată la spriginulă religiunii, a 
cărei chemare principală este a ţine pa
timile între marginile cuvenite şi a le 
îndrepta spre virtute ; din contră reli-
giunea, care nu are să guverneze numai 
sufletele, ci omenii contopiţi în societate, 
aşteptă ajutoriă delà guvernulu de stată. 
Chiarü pentru acesta este de condamnată 
tendenţa de a separa biserica de cătră 

lióne a franci? Dar apoî poinéna? Câte 
milióne se voră fi spesată cu ea? 

Am cetitù raporturile cu de-amenuntulü, 
însă spre surprinderea mea n'am aflatu 
într'însele nici pomenă de pomenă. 

î n îmbuldéla cea mare de materialu 
îşi voru fi uitată jurnaliştii, să raporteze şi 
despre poména, ce s'a pusă lui Carnot. Aşa 
gândiam întru mine. Dar gândulu acesta 
mi-lu alungă împrejurarea, că nici macara 
unù singurti jurnalù nu amintesce nici macara 
cu unu cuvîntû poména aceea. Dacă i-s'ar 
fi pusù lui Carnot, ea trebue că a fostu gran-
diosă, am gânditu întru mine, şi jurnaliştii 
sigură nu ar ti trecut'o cu vederea, dacă ea 
s'ar ti dată într 'adevërû. Mï-am adusă apoi 
aminte, că domnulă Carnot nu a fostă pre
şedinte alu republicei dacoromâne, ci numai 
alu Franţei. Dacă ar fi fostă română, sigură 
nu l'ar fi ajunsă ruşinea şi batjocura, să nu 
i-se pună pomenă. 

îmi aducă aminte de aceea, că românii 
privescü de ruşine şi batjocură a nu pune 
pomenă pentru morţii sëi. Aşa e românuln — 
în jale ca şi îu veselie. Elu trebue să se ospeteze 
chiarü şi cu risiculă de a-şî mânca unu jugëru dóue 
de pămîntu. Aşa făceau şi creştinii cei vechi. 
Ei încă aranjau agape. Dar agapele lorü 
voiau să fie prânzuri pe Iubire, la cari avea 
să se deprindă iubirea creştinescă prin ospë-
tarea celoră seracî. însă deja în vechime a 
aflată cu cale s. Pavelü a certa pe Corintenî 

stată ; din contră biserica şi statuia trebue 
să fie în relaţiuni câtă mai intime. Dacă 
acesta are valóre cu privire la alte lu
cruri, cu atâta mai vîrtosu are cu pri
vire la educaţiunea tinerimii. Puterea 
statului trebue să lucre, ca tinerimea în 
şcolă să fie instruită nu numai în sci-
inţă şi în cunoscinţele, cari promoveză 
binele comună, ci totodată şi în princi
piile religiunii, fâcêndu-o acesta prin mij
locirea şi sub priveghiarea şi conducerea 
auctontăţiloră bisericescï. " * 

Revistă politică. 
Afaceri interne. 

Timpulă feriiloră de vară îlă folo-
sescă unii deputaţi spre a veni în con
tactă imediată cu alegătorii sëi, a-ï lă
muri cu privire la situaţiunea politică şi 
a le da samă despre activitatea desvol-
tată în dietă. 

Conducetoriulă partidului naţională, 
din dieta uugurescă, contele Apponyi Al
bert, în 14 a c. a cercetata pe alegë-
toriï sëi din Jászberény însoţita fiindă 
de 6 deputaţi şi de riporterii фагеіоги 
oposiţionale. Primirea în Jászberény a 
fosta impunetóre, ovaţiuni, banchete şi 
toaste din abundanţă. în discursulă, prin 
care dă samă despre activitate, contele 
Apponyi arată, că în privinţa reforme-
lorä bisericescï punctulä de controversă între 
dînsulă şi guvernă l'a constituita forma 
obligătore la închiarea căsătoriei civile. 
Guvernulă a învinsă, dară ţara are să 
plătescâ scumpa acesta învingere. Despre 
noi se adeveresce vechiulă adagiu latină : 
„Quidquid delirant reges, Semper plec-
tuntur Achivi" saă cu alte cuvinte „ori 
ce nebunie ar face politicii, are să o plă-
tescă poporulu". 

introducerea căsătoriei civile a per
turbata tote instituţiunile constituţionale, 
a adusă în luptele de partidă şi auctori
tatea Coronei, a dovedită starea bolnă-
viciosă din camera deputaţiloră, (unde gu
vernulă a pactată cu Kossuthiştiî,) a în
josită auctoritatea casei de susă, care 

scriindu-le: „Cându vë adunaţi voi împreună, 
nu este a mânca cina Domnului. Că fiesce 
carele îşi pune cina sa maî înainte spre 
mâncare, şi unulă este flămândă, eră altulu 
este betű. Că aă dóra nu aveţi căsî, să 
mâncaţi şi să beţi? Aü dóra biserica lui 
Dumnedeu o defăimaţi şi ruşinaţi pe ceî 
lipsiţi? Ce voia (Lice voue? Lăuda-voia pe 
voi? întru acésta nu vë laudă. De flămân-
4esce cineva, acasă să mânânce, ca să nu 
vë adunaţi spre osîndă." Şi mi-am adusă 
apoi aminte de pomenile bogaţilorfi, la cari 
am fostu şi eu de faţă. Seraciî căpetau câte 
unu colăcelu şi câte unu păhăruţu de vinarsu, 
eră apoi se aşedau fruntaşii satului şi se 
ospëtau, — şi Iţig îşi freca manile strîm-
bându-şi gura spre unù surisù de bucurie, 
că proştii de români eră l-au beutu câteva 
ferii de vinarsu — pe aşteptare până la 
Sfîntă-Mărie, ca atuncia să-i plătescă cu grâu 
de dóue ori preţulu vinarsului. 

Ca şi cum poporulu nostru n'ar avé 
preoţi, cari să-lă lumineze, că elă afară de 
îmbogăţirea lui Iţig şi de serăcirea sa proprie 
mai are şi alte chemări şi datorinţe! 

De óre ce pe Carnot l'aă aşedatu în 
mormîntu, mi-s'ar oferi acum prilejü potrivitu 
a medita şi într 'unu cimiteră. Dar despre 
cimiterele italiaue şi române şi despre de
osebirea loru voiu mai medita de altă dată. 

influinţată dinafară şi-a schimbata mo
dulă de votare. Mai departe reformele 
guvernului aü provocată frecările între 
confesiuni, aă dată ansă, ca să se formeze 
în parlamenta partide pe base confesio
nale, şi acésta e una periculă, ce póté pro
duce o situaţiune mărginaşe cu răsboiulu 
civilu. Solidaritatea societăţii magiare 
este spartă chiaru atunci, cândă agita
ţiunile de naţionalitate, cari ţintescă la 
spargerea unităţii naţionale magiare, aa 
ajunsă la una gradă înaltă, până acum 
ne mal pomenită. Agitatoriloră li-se dă 
o nouă armă, ei potă adauge şi acestea: 
„Éta statuia ungurescă vë despóie şi de 
religiunea vostră." („Dreptu, aşa este," 
strigă alegătorii.) întrebă apoi, că óre 
înţelepţesce a lucrata guvernulu? Spune, 
că învingerea l'a adusă pe guvernă acolo, 
că nu mai este capace de nimica, nu-şi 
află ministru de agricultură şi secretari 
de stata, nu dispune de maioritate si
gură în dietă. Apoi adauge, că dato
rinţa partidului naţionala, care stă pe 
basa pactului delà 1867, este a lucra 
pentru strînsa legătură dintre Coronă şi 
naţiune, pentru varja Ungariei în străi
nătate, pentru validitarea statului ungară 
în armată şi recunóscerea dreptului su
verană ală limbei de stată magiare între 
cetăţenii de limbă nemagiară. 

Ce privesce reforma administrativă, 
guvernulă se încercă a centralisa totă 
puterea în manile sale. Acésta ar aproba-o 
dînsulă, numai cândă ar avé garanta, că 
puterea de stata concentrată va urma 
pentru totdeuna o direcţiune naţională 
magiară; câtă vreme însă şi în lexi-
conulă oficiosă figureză deosebirea între 
statuia magiară şi naţiunea magiară, 
numai cu îngrijire privesce la concen
trarea puterii de stată proiectată prin 
reforma administrativă. în fine se pro
vocă oratorulă la activitatea sa politică 
de 18 ani, care a fostă dedicată numai 
spre apărarea drepturiloră naţionale. 

Germania . 
Consiliulă federală ală imperiului nu 

a aprobată proiectulă de lege despre ab
rogarea legii,' prin care se opresce aşe-
darea Iesuiţiloră şi a orduriloră călugă
resc! afine cu ei pe teritoriulă imperiului 
germană. Acesta proiectă a fostă pro
pusă de partidula „Centru" şi votată de 
dieta imperială. Dară consiliulă a decla
rată, că numai Redemptoriştii şi membrii 
congregaţiunii numite a „Părinţiloră albi" 
se potă stabili în Germania. Acésta 
încă este ună progresă, şi catolicii ger
mani nu voră înceta, să urgiteze scóterea 
din vigóre a legii, ce opresce rentórcerea 
Iesuiţiloră. 

Frância . 
Preşedinte aia camerei s'a alesă 

Bourdeau cu 259 faţă de 157 voturi ob
ţinute de Brisson, candidatulă radicaliloră. 
De vicepreşedinte a fostă alesă Clausel 
de Couserguer. 

Guvernulă francesă spre a suprima 
anarchismulă a presentată ună noă pro
iectă de lege, după care tote delictele, 
cari se comită în presă ori cu graiulă prin 
aţiţarea la ucidere, răpire şi aprindere, 
atentatele comise prin materii esplosive, 
delictele şi crimele contra siguranţei pu-
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blice şi preamărirea acestora nu se voru 
maî judeca de cătră curţile cu juraţi, ci 
de cătră tribunalele poliţiale, şi se voru 
pedepsi cu asprime. Pertractarea pro-
ceseloru anarchiste nu va maî fi publică, 
şi publicarea pertractării se va considera 
ca delictă. Pe cându se cetia în ca
meră acestu proiectu, în stînga mai mulţi 
au strigau!: „Vive l'Empire!" Radicalii 
şi socialiştii voru combate cu vehemenţă 
proîectulu guvernului, cu tote acestea guver
nulu spereză, că va obţine maioritate de 
voturi pentru mësurile sale faţa cu anar-
chiştii. 

Italia. 
Italia, de cându e guvernata de li

beralii francmasoni, nu scapă de o crisă 
şi întră în alta. încă nu suntu aduse 
în ordine finanţele ţereî, şi guvernulu 
trebue să se ocupe de cestiunea anar-
chismului, care a luatu în Italia dimen
siuni mari. Parlamentulă a votatu în 
dilele trecute o lege, care opresce fabri
carea materiiloru esplosive, şi alta, prin 
care se urmărescă cei ce în presă în
demnă la atentate ori le glorifică. Până 
ce guvernulu fabrică legi contra anar-
chiştiloru, aceştia îşi vedă de treburi în 
cetăţile principale ale Italiei. în Palermo 
de curêndu s'a descoperită o corporaţiune, 
care avea de scopă, să ucidă pe guver-
natorulă Lafarino şi pe alte notabilităţi. 
Pe lângă acestea pe insula Sicilieî în bu-
tulă stării de asediu se observa în po
poră tendenţe de rëscolà. 

Singura cale spre a scăpa societatea 
de plaga anarchismuluî este cultivarea 
simţului religiosă-morală în tote clasele 
societăţii. 

Amer ica . 
Capitalismulă, care consideră şi pe 

muncitori de o simplă maşină, precum a 
provocată în Europa socialismulu şi anar-
chismulă, duce la anarchie şi în Statele 
americane. Lucrătorii delà fabrica de 
vagóne „ Pullman ", reducêndu-li-se simbria, 
s'aă pusă în grevă. Cu ei aă făcută 
causă comună lucrătorii delà mai multe 
căi ferate. în mai multe cetăţi greviştii 
aă începută, să prădeze, să dîrîme, să 
răpescă şi să aprindă. Pe uscată nu se 
póté aduce nimica în Chicago, aşa câtă 
se simte lipsa mijloceloră de trăia. Pe 
strade s'aă întîmplată ciocniri sângerose. 
Admirabilele paviloné ridicate cu ocasiunea 
esposiţiel universale aă cădută pradă fla-
căriloră cu totă, ce se afla în ele. Mi
liţia nu a fostă în stare a pune capetă 
vandalismului. în Hamon revoltanţiî aă 
dîrîmată staţiunile telegrafice, aă făcută, 
să deralieze mai multe trenuri de bagajă, 
şi aă făcută imposibilă comunicăţiunea. 
Societatea „Pensilvania" comunică, că 
i-s'aă arsă 667 vagóne. în Sau Fran
cisco greviştii aă 1500 de pusei şi 
revolvere. Cleveland, preşedintele state-
loră unite, în 9 a c. a publicată în 
Chicago starea de asediă. Adevërata 
causă a grevei generale nu este reducerea 
simbriei lucrătoriloră delà fabrica „ Pull
man", ci se folosescă de ea spre a în
cepe lupta de clase sociale şi a stórce 
plăţi mai mari delà întreprindëtorï pentru 
toţi lucrătorii. 

Corespondinţe. 
Diecesa Gherlei, luliu 1894. 

Onorată Redacţ iunel 

Mi-am pusă în gândă, să vê scria despre 
mănăstirea delà Bicsadu. Dar spună înainte, 
că de astădată n'am de gândă a descrie 
istorieulă acestei măuăstirî românesci situate 
în comitatulă Sătmară, ţinutulă Ţara Oaşului 
lângă comuna Bicsadü. De astădată voia 
numai să amintescă situaţia falsă şi compli
cată şi stările ciudate, ba chiarû regretabile, 
de nu tocmai ncandalóse, în cari se află 
acésta mănăstire românescă, unică dintre 
tote mănăstirile nóstre, care dispune de o 
realitate la vre 1000 de jugëre pămîntă, 
6000 fl. capitală căpetată pentru dreptulu 
de regalii, venitulă tîrguriloră, şi alte ve
nite. Afară de aceste venitele din ocasiunea 
pelegrinajeloră, ce se facă de 5 ori pe ană 
la acostă mănăstire, încă daă o sumă consi
derabilă. Câtă anume, aceea o scie numai 
bunulu Dumnedeă ; una însă se póté constata, 
că în totă anulă, in deosebi la S. Petru, la 
S. Măria mare şi mai alesă la S. Măria mică 
mii şi mii de suflete se adună la acésta mă
năstire şi din cele mal depărtate părţi ale ţereî. 

Că ce se face din venitele mănăstirii, 
aceea érâsï o scie bunulă Dumned^u şi „Nagy
ságos" Pásztori Árkád, igumenulă respective 
exigumenulă acestei' mănăstiri . 

Acesta domnă Nagyságos, făcută din 
cantoră rusescă, duce ună rolă à la baronu, 
dar deficitulă de 6000 fl. ală mănăstirii nu 
numai că nu scade, ci încă cresce. 

Aşa se găzduesce o avere adunată din su-
dórea poporului română. Până cândă óre ? ! 

Până pe la 1890 era denumită din 
partea Ordinariatulul diecesană ală Gherlei 
ună aşa numită comisariă episcopescă în 
persona reposatăluî foită canonică la Gherla 
şi mai înainte protopopă ală Ţereî Oaşului, 
însă dreptulă, ce-lă deprindea acela comi
sariă episcopescă, era de totă mărginită, con-
sistândă numai Intru atâta, ca să se îngri-
jest'ă, să fie şi preoţi români cu ocasiunea 
peregrinajeloră, eră în afacerile interne ale 
mănăstirii nu avea nicï o influinţă. Delà 
domuirea lui Nagyságos Pásztori Árkád însă 
nu mai există nicî o umbră de comisariă 
episcopescă. Astfelă se întîmplă apoi, că 
Nagysagosulă de călugără întru îngâmfarea 
sa nemărginită desconsideră totă preoţimea 
română, şi pe cândă de o parte merge pe la 
Gherla, să se îmbunescă, pe de altă parte 
din mănăstirea zidită de Români şterge tote 
inscripţiile românesci punendă în locuia loră 
numai rusescî şi ungureseï, şi asta chiară şi 
sub icóna facetére de minunï a Preacuratei 
Vergüte Maria. Eră delà preoţii români 
pretinde umilinţă până la servilismă, ca să 
potă fi conceşi din graţia Nagyságosulul a 
mărturisi şi eî pe poporulă, ce vine pe la 
serbătorî. 

Óre póté să fie lucru mai umilitoriă şi 
mal ruşinătoriă decâtă acela, că ună preotă, 
care a petrecută 16 anî în şcolă, până a pu
tută, să ajungă la gradulă preoţiei, să cer-
şescă graţia unul călugără îngâmfată, fără 
cualificaţie şi fără spirită preoţescă ? 

Preoţimea districtuală a Ţereî Oaşului 
în dóue rîndurl a făcută din conferinţă preo
ţescă arëtare despre lucrurile, ce se petrecă 
la acésta mănăstire. Versulă loră însă a 
sunată în pustie. 

Abusurile diui Pásztori Árkád amintite 

şi alte maî multe neamintite după a mea 
părere îşi aă isvorulă în situaţia falsă şi 
complicată a acestei mănăstiri. Anume mă
năstirea se află în diecesa gr. cat. a Gherlei, 
deci după dreptă averea şi venitulă acestei 
mănăstiri ar trebui să stea sub controla Or
dinariatulul din Gherla, eră călugării să fie 
supuşi al numitului Ordinariată. De facto 
însă uu este aşa, ci Ordinariatulă Gherlei nu 
deprinde nici o controla în cele materiale. 

Dar cu călugării cum stă lucrulă? Aşa, 
că eî figureză în schematismulă diecesană 
ală Gherlei, şi totuşi nu suntă supuşi Ordi
nariatulul din Gherla, pentru că n 'aă pusă 
votă de fidelitate episcopului Gherleî, deşi 
de jure ar fi datori a o face asta, n 'aă pusă, 
că nici nu li-s'a cerută. 

Proviucialulă Ordulul Basiliţiloră locu-
esce în Muncaciă, decî In diecesa ruténà a 
Muncaciulul. Astfelă suntă cârmuiţi din Mun
caciă şi de facto suntă supuşi al episcopului 
din Ungvár. Tineretulă Ordului se cresce în 
mănăstirea delà Muncaciă, studiază în limba 
rutenă în spirită rutenă. Asta e causa, că 
tinerii români mai de trebă se înstrăineză 
delà acestu ordă, eră cari întră în ordă, nu 
se potă lăuda, că ar fi bineprimiţî şi prea-
pretinesce tractaţi de colegii loră ruteni. 
Una însă trebue să o scie toţi, că loră le 
poruncesce episcopulă delà Ungvár, şi asta 
n'aă să o uite, nici dacă din întîraplare suntă 
transpuşi la mănăstirea Bicsadului. 

Acuma călugării delà mănăstirea Bic-
sadulul fiindă supuşii aloră doï episcopï, de 
care óre ascultă eî? Nici de unulă. 

Că aşa este, se va vede îndată. Se 
scie, că în ordulă Basiliţiloră se facă ale
geri de provinciáid, igumenï etc. totă la trei 
anî. Alegerea se face sub presidiulă epi
scopului ori comisariulul episcopescă delà 
Ungvár. Aşa s'a întîmplată şi în anulă acesta. 
Dar s'a Întîmplată încă şi altceva. Anume 
Nagyságos Pásztori Árkád, fostă igumenă Ia 
măuăstirea Bicsadului, n 'a fostă realesă de 
igumenă nici la Bicsadă nici la altă mănă
stire, ci a fostă dispusă la Muncaciă ca 
simplu pateră, dar nu „Nagyságos". Causa 
acestei degradări se dice, că ar fi ună lucru, 
care altcum e secretă publică, că Pásztori 
Árkád mal puţină se ocupă cu cele sfinte, 
dar cu atâta mal multă cu vrăjiturl, pro
feţii şi alte lucruri de acesta soia, cari aducă 
mai multă folosă — pungel, decâtă cele sfinte, 
şi pe lângă aceea nici nu se ţină de venitulă 
mănăstirii, ci se referescu „ad personam". 
Se 4 i c e m a * departe, că Ordinariatulă din 
Ungvaár să fi fostă făcută atentă din mai 
multe părţî despre aceste abusuri respective 
simonii făcute sub mantaua religiunii, şi 
pentru aceea comisariulă episcopescă delà 
Ungvár pentru a face capetă acelora abu
suri a aflată de bine a nicî nu pune în can-
didaţie pe Pásztori Árkád. Astfelă prin vo-
tisare legitimă pentru mănăstirea Bicsadului 
fu alesă altă igumenă, care era să fie In
trodusă în noulă seă oficia prin provincialulă 
ordulul în 3 luliu n. 

Dar ce să ѵеф? Nu pentru aceea şî-a 
luată Pásztori Árkád titlulă de „Nagyságos", 
— care nu compete nicî provincialului seă, — 
ca să se lase a fi despoiată aşa iute de acela. 

Nu më voiţi de igumenă , unde aşa 
bine îmi mergeaă tote trebile şi eram „Nagy
ságos" şi cu punga plină şi prietină de cruce 
cu toţi „patrioţii", cari de atâtea ori s'aă 
îndulcită din averea mănăstirii? Apoi vë 
aretă eă, că şi în contra voinţei vóstre rë -
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mână eu igumenu şi „Nagyságos" la mănă
stirea din Bicsadu. Au dóra credeţi, că acei 
„patrioţi" nu voru fi in stare pentru unu 
„frate de principiu" alu loru a pune sub pi-
cióre chiaru şi legile bisericesci? A djsu şi 
6'a apucatü de lucru a câştiga părtinirea 
„prietiniloră sei patrioţi". 

Şi ca sase potă provoca şi la popularitate, 
nu s'a sfiită prin agenţii sei a adăpa popo-
rulu, ca să facă în djua de 3 Iuliă la so
sirea noului igumenu demonstraţie în contra 
aceluia şi în favorulu seu. 

Glóta orbită de blăstemulu poporului, 
de palincă, a şi împlinită dorinţa Nagy-
ságosulul. 

Provincialulű, care venise cu noulu igu
menu pentru a-lu introduce, vëdênda atâta 
cutezanţă a unul călugăru inobedientu, care 
cuteză a călca cu atâta impertinenţă votulu 
obedienţei călugăresci, scârbită s'a întorsă, 
ca să relaţioneze episcopului seă despre cele 
intim plate. 

Ce se va întîmpla mal departe, nu se 
scie, una însă e sigură, că acela, care a cu
tezată a se rëscula într 'ună modă atâta de 
îndrăsneţă, nu se va opri la paşulu primă. 
Ar fi ună lucru de totă tristă, dacă şi după 
astfelă de întîmplărî va puté să remână în 
mănăstire, chiară numai şi ca simplu pateră. 

Acum să vedemă, cum staă lucrurile 
mănăstirii de présenta ? 

Igumenulă destituită în formă legală 
demonstreză, calcă în pieióre votulă obedienţei 
şi cu forţa voesce, să remână în postulă seu. 
Funcţiuni de preotă însă n 'are timpă, să se
vârşescă, pentru că trebue, să caăte după 
.prietini", cari să-lă susţină. 

Uniculă călugără, care a mai fostă în 
mănăstire, din incidentulă acestora întîmplărî 
s'a depărtată de acolo. 

Funcţiunile sacre le sevârşesce singură 
ună preotă deficientă, care însă mai multă 
se pricepe la de-ale lui „Bacchus" decâtă la 
cele bisericesci. 

Supraveghiarea preste totă mănăstirea 
din concrederea exigumenului o împlinesce 
ană servitoriû rusneacă, omulă celă mai con
fidentă ală dlui Nagyságos. 

Étà o icóna pe câtă de tristă, pe atâta 
de fidelă a celei mal avute mănăstiri gr. cat. 
românesc! din Ungaria. 

Să fie óre cu putinţă, să se sufere şi 
mal departe aceste stări abnormale delà mă
năstirea din cest iune?! Eă dică, că nu. 

încă în sinodulă diecesană ţinută la 
Gherla în anulă 1891 într 'ună din comisiu-
nile sinodale s'a adusă pe tapetă şi cestiunea 
mănăstirii delà Bicsadă. 

Delà persóne auctorisate s'a dată rë-
spunsulă, că fiindă în prospectă reorganisarea 
ordului Basiliţiloră delà Blaşă, prin care se 
intenţioneză şi formarea unei provincii călu
găresci gr. cat. române din întregă provincia 
mitropolitană gr. cat., acesta obiectă de o 
cam dată să nu se pertracteze. 

De atunci trecură trelspredece ani. Do
rita reorganisare nu s'a întîmplată. Pentru 
ce óre?! Amâna-se-va şi cestiunea asta ca 
multe altele de ale nóstre ad calendas graecas ff 

CK S. 0. 

Convocare. 
Adunarea generală a Asociaţiunil tran

silvane pentru literatura română şi cultura 
poporului română, conformă §§. 14 şi 21 din 
Statutele Asociaţiunil, se convocă în opidulă 
Sebeşulă săsescu pe filele 26 şi 27 Augustu 
1894 stilulu nou, pe lângă următorea 

Programă : 
Duminecă, în 26 Augustă. 
Şedinţa I cu următorea ordine de d i : 

1. Deschiderea şedinţei prin presidiă 
la 10 óre a. m. în localulă, ce se va designa 
spre acestù scopă ; 

2. Raportă generală despre activitatea 
comitetului în decursulă anului 1893, dim
preună cu conclusele aceluia; 

3. Alegerea une! comisiunï de 3 pentru 
esaminarea raportului generală şi a une! co
misiunï de 3 pentru esaminarea raţiociniulul 
pro 1893 şi a proiectului de budgetă pro 1894; 

4. Esmiterea une! comisiunï de 3 pentru 
incassarea taxeloră delà membrii vechi şi 
delà cel car! se voră inscrie de noă ; 

5. Insinuarea propuneriloră şi even-
tualeloră interpelări ; 

6. Raportulă comisiuniï pentru înscri
erea membri loră ; 

7. Cetirea eventualeloră disertaţiunî 
insinuate la timpă. 

Luni, în 27 Augustă. 
Şedinţa a II cu următorea ordine de di : 
1. Deschiderea şedinţei la 10 óre a. m. ; 
2. Verificarea procesului verbală din 

şedinţa I ; 
3. Raportulă comisiuniloră esmise în 

şedinţa I ; 
4. Alegerea secretariulul ală II-lea 

pentru restulă periodului 1894—1895; 
5. Cetirea eventualeloră disertaţiunî; 
6. Defigerea locului pentru proxima 

adunare generală a Asociaţiunil; 
7. Disposiţiunî pentru autenticarea pro

cesului verbală din şedinţa a I I ; 
8. închiarea şedinţeloră adunării ge

nerale. 
Se observă, că eventualele disertaţiunî 

aă să fie presentate presidiulu! Asociaţiunil 
în scrisă cu 8 ф\е înainte de adunarea 
generală. 

Sibiă, din şedinţa comitetului Asociaţiunil 
transilvane pentru literatura română şi cultura 
poporului română, ţinută la 5 Iuliu 1894. 

Ioană M. Ifoldovană Dr. V. Bologa 
preşedinte. secret. II. 

La cestiunea nostră. 
Ceea ce se putea prevede , s ' a îm

pl in i tă . Cu da tu lă 13 a c. p r i m i m ă 
adecă u rmă to rea scire te legraf ică : 

Caria a respinsa recursulu 
de nulitate în procesulă Memo
randului. 

Colecta cruceriuluî. 
La colecta cruceriuluî iniţiată de noî în 

numerulă 16 ală „Unirii" din 1891 aă solvită: 
In Archidiecesă- Protopopiatulă Sebe

şului: Parochia Sebeşu 3 fi., Dumitra 3 fi., 
Draşovu 1 fl. pe an. 1893. 

Până acum a incursă de totă suma 
de 1,754 fl. 67 cr. 

N o u t ă ţ i . 
Din Arbhidieeesă. M. On. Petru Ilo-

rianu, parochulù Racoviţei tractulu Sibiului, 
pentru serviţiulă îndelungată şi meritele 
câştigate în păstorirea sufleteloră şi întru 
edificarea bisericeî de acolo a fostă numită 
viceprotopopă onorariu. 

Din diecesa Lugoşului. On. Nicolau 
Barbuşu preotă noă-ortlinată a fostă dispusa 
ca administratoră interimară ală parochiei 
Ghiladu protopopiatulă Ciacoveï. — On. losifü 
Stupineanu din Secaşă a fostă dispusă ca pa-
rochă în Lunca Cerneï Superióre vicariatulă 
Haţegului. — La Secaşu protopopiatulă BogşeÎ 
a fostă numită parochu On. Petru Roşu din 
Zorlenţulă mare. — La Zorlenţulu mare pro
topopiatulă Vermeşului a fostă numită pa-
rochă On. Cornelia lubaşu fostă archivariă 
şi protocolistă la Oficiulă diecesană, şi ac-
tuariă la Ven. Capitulă din Lugoşă. — Ca 
archivariă şi protocolistă la Oficiulă diece
sană a fostă constituită Nicolau Munteanu 
fostă practicantă la acela Oficia. — Ca ac-

tuariă la Ven. Capitulă şi practicaută la Ofi
ciulă diecesană a fostă constituită Cl. Dr. 
Danielu Fireza. Felicitămă pe bravulù t ineră, 
că i-a ajutată Preabunulă Dumnedeă, de şi-a 
putută termina cursulă studiiioră sale în ca
pitala creştinătăţii. — Ilustritatea Sa Prea-
sfinţitulă Domnă Episcopă diecesană In 8 
Iuliu a ordinată de preotă pe Corneliu Teaha 
teologii absolută şi l'a dispusă de coadjutoră 
parochială în Chizdia protopopiatulă Timişoreî. 

Lărgirea şeoleloru din Blaşă. Marţia 
trecută s'a pusa petra fundamentală pentru 
ridicarea noue! aripi la gimnasiulă din Blaşă 
chemată, să adape tinerimea română însetată 
de seanţă. Sperămă, că şi aceia, car! nu şî-aă 
oferită încă obolulă pentru acesta institută 
culturală, nu voră întârdia a o face acesta. 
— Nóua şcolă de fetiţe este ridicată şi deja 
sub coperişă. Ea cuprinde şese sale spaţiose 
şi luminőse. 

întru mărirea lui Dumnedeă. Poporenif 
gr. cat. români din comuna Ioodă în Mara-
raureşă acum mal de aprópe aă cumperatú pe 
sama bisericeloră — suntă 2 — de acolo 
daruri în preţă de 514 fl. şi anume pe lângă 
donurl mai mici Dunca Vasilie (petecu) 2 
rîndurî de vesminte bisericesci cu 160 fl., 
Mariş Ştefană l. Géorgie 1 rîndă de vesminte 
bisericesc! cu 47 fl., Dunca Vasile l. Géorgie 
1 rîndă de vesminte bisericesci cu 80 fl., ér 
poporenil Mariş Grigorie, Ghindris luonu, 
Dancas Tódéra, Dunca George, Chindris Ga-
vrilă Mihailă, Chindris Gavrilă l. Ilieş, Mari 
Ştefană, Marinca luonu, Chindris Gavrilă, 
Dunca Grigorie, şi Marinca Ştefană laolaltă 
ună potiră de argintă aurită cu 218 fl. v. a. 
potiră frumosă, ca şi care nu avemă altuia 
în Maramureşă. 

Episoopă neîmpăcată. Unele foi libe
rale eră suntă cătrănite asupra venerabilului 
episcopă de Rosenau Georgia Schopper, fiindcă 
a denegată înmormîntarea bisericéscâ unul 
liberală cu numele Pongrácz. Acesta fiindă 
in viaţă a publicată o broşură, în care pe 
lângă că aperă căsătoria civilă, debachă în 
contra cultului Preacuratei Fecióre Maria, 
eră pe patulă de morte nu a voită nici să 
se mărturisescă, nici să se cuminece. Adecă 
defunctulă liberală încă fiindă în viaţă & 
ruptă ori ce legătură de comuniune cu bi
serica, şi totuşi liberali! ar dori, ca biserica 
la înmormîntare să-I dea onórea, ce se cuvine 
numai fiiioră ei celoră credincioşi, şi pe 
episcopulă consciă de oficiulă seă îlă nu-
mescă „neîmpăcată", fiindcă nu uumeră în t re 
catolici pe celă ce s'a lăpedată de biserica 
catolică. De ar purcede numai toţî episcopii 
cu energia, cu care a purcesă episcopulă de 
Rosenau, atunci sigură ar scade numerulă 
aşa numiţiloră catolici liberali. 

Concursulă pentru primirea eleviloru Ы 
convieţuia română din Sighetulă Marmaţieî 30 
va ţine în Sigetă la 31 1. c. la 10 óre ante-
meridiane în localităţile convictului; deci 
aceia, cari dorescă a recurge pentru primire 
în institută ori ca preparandi, ori pe lângă 
stipendia ală Asociaţiunil, or! ca convietarl 
plătitori recursele sale provëtiute cu testimoniu 
scolastică să le trimită la Tită Bud vicariă 
şi vicepresidele Asociaţiunil în S. Şugatagă 
(Falu-Sugatag) p. u. Akna-Sugatag. Sată-
Şugatagă la 3 Iuliu ] 894. Tită Bud vi
cariă şi vpresidele asociaţiunil pentru cultura 
poporului română din Maramureşă. 

„Săteanul" va fi numele unei reviste, 
ce va apare din 1-a Sept. a. c. odată pe 
lună în broşure de 4—5 cóle şi va cu
prinde literatură poporala în prosă şi în poésie. 
Scopuia acestei reviste va fi de a aduna la 
ună locă — după putinţă — totă materialulü 
literatureï nóstre poporale, atâta celu neapá-
rută încă câtă şi celu ce se află împrăştiată 
prin Calendarele şi foile apărute până adi. —* 
Numaî esemplare abonate se voră tipări şi 
adecă atâtea, câte se voră abona până la 
finea lui Iuliu a. c. Cei ce cunoscă valórea 
acestui materială, suntă rugaţi a sprijini acesta 
întreprindere. — Preţuia pe una anu întregă 
va fi 6 fi. saă 15 frână. Materialulă : precum 
şi abonamentele suntă de a se trimite la redact. 
revistei „Săteanul" Ion Pop Reteganul itt 
Besztercze-Monor (Transilvania). 
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SCIINTIFICÁ-LITERARÁ. b< PARTE 
Biserica română ді^ДІлігеа din Bănatu 

în partea I a/Çéculm alu XVII-lea. 

( (Fine), y 
Satele mărgimige^eu Secaşu ca : Căr-

necea, Comorisce, Varadia, Goruia, Gerlişte, 
Forotic, Doman, Cuplare, Galnicu, Recita, Bra-
tovo şi altele suntu schismatice, dară şi într 'a-
cele 80 de case cu familii s'au întorşii la 
unire. 

La 1644 *) a mersu la reşedinţa ï e -
suiţiloru din Caransebeşu ; atunci a începutu 
a zidi lângă biserica de lemnù din Slatina 
locuinţă, dară prin banulu calvinii alu Ca
ransebeşului fu împedecată. în satele: Te-
regova, Rusca, Branicska şi Haţegu încă se 
făcuse convertiri. Eră paterulă Andrea Sti-
panich îşi are domiciliuki sëu în Lipom. 2) 

Avemu dreptă aceea urme de unire 
între 1640—43 mal alesu în satele române 
vecinaşe cu Secaşulu întregu unitu, şi cu Recita, 
apoi pe la Caransebeşu, până în părţile Devei 3 ) 
şi Haţegu (totu culbulu calvinismului). 

Din comunele mai susu înşirate Die-
cesa Lugoşului are parochii unite îu Cher-
necea, Comorisce, *) Varadia, Gerlisce, Reşiţa 
şi Haţegu. 

Activitatea misionariloru însă s'a estinsü 
şi preste alte locuri mai alesu în părţile 
Caransebeşului, Lugoşului şi Lipovel. 

Dovadă suntu alte raporturi de ale mi
sionariloru. Adecă: 

Alesulù Archiepiscopă alu Marciano-
polel Bandulaevicî 6 ) cu datü Caransebeşu 
18 Maiü 1643 íntr 'unű raportă scurtù trimişii 
Congregaţ. de propaganda vorbesce despre 
zelulu călugărului I. Desmanic e ) şi alu so-
ţiloru lui desvoltatu întru edificarea biserici-
lorù, despre convertiţi şi statuia bisericeloru 
din Lugoşu, Caransebeşu şi Slatina, 7) eră 
Desmanic cu datu 16 Maiü 1643 raportézà 
în modu sumariu despre activitatea desvol-
ta tă în Carasova, Lipova şi Secaşu. 8) 

Trecu 6 ani (pace între Ferdinandù şi 
Rákóczi), fără să avemu ceva cunoscinţă 
despre mişcările unirii din Bănatu. Probabiiă 
că acelea n'aă stagnatü, de-órece în acela 
timpu diverginţele între protestanţi şi cato
lici câtă de câtă erau compuse. 

La anulu 1650'însă erăşl avemu date. 
Anume misionariulu din Lipova Andrea Sti-
panic notifică COngregaţinnil de propaganda, 
că 70 familii s'au îutorsu la credinţa cato
lică şi au făcută, ca ministrulă luterană din 
opidulă Ostrovu 9) şi (iin satele vecine să se 
depărteze, şi dreptă din acesta causa pentru 
acela locä cere a se trimite ună preotă. 1 0 ) 

Ore delà care biserică a cucerită re-
spectivuhî misionariü cele 70 familii? Delà 
biserica română gr. or., ori delà cea calvi-
néscà ? 

') Cându în Lugoşu se susţine Petru Szász
városi alias Pap de Lugoşu preotuhî bisericeï rom. 
ortodoxe calvine din Haţegu, şi căruia în preţu de 
1000 fl. ung. i-se înscrie curia nobilitară aflătore pe 
strada piaţuluî. Pesty »Krasso v.-megye Tört.« T. II. 
part. 1 pag. 344. 

2 ) Tabui. Congreg. de prop. flde vol. 218. 
fol. 376. 

') în apropierea Devei la „Dobra" pe la 1741, 
deci după 100 ani, se află parochie unită cu proto
popii în frunte. 

4 ) Unde la începutulu véc. alu 18-lea este 
încă parochie unită sistemisată. 

b) Acesta în an. 1646 a visitatu Moldova şi 
Ţara românescă. Cfr. Densuşanu »Documente« la 1646. 

6 ) Acesta misionariü 10 ani a fostu în mi
siunea din Lipova »cum maximo fructu spirituali« 
(Tab. prop. fide din 1661). 

') Până aci limba liturgică între rom. catolici 
este cea română, şi acolo funcţioneză ca preotu unu 
anumită Keresy de nascere gr. catolicii. 

") Tab. Congreg. voi. 179. 
9 ) Comună între Birkis şi Bakamező în stînga 

Mureşului. La anulă 1479 împreună cu comunele Tal-
madia, Vereşmort, Selle (Cella) s'a ţinuta de cetatea 
Zadya din comitatula Aradului, cându adecă Garay 
tote acelea le vinde lui Nicolau Bánfy. Cfr. Marki 
»Aradm. leirasa« I. p. 216, Pesty »Krassomegye Tört.« 
T. II. part. 2. pag. 220. 

, 0 ) Tabular, congreg. de prop. fide. Observa, 
că datele despre unirea din Bănatu scóse din rapor
turile misionariloru franciscani le-am primitu delà R. 
D. Ferdinandu Kaizer, franciscanii din Buda, scrută
torii! zeloşii, pentru cari şi în acestu loca îl mul-
ţămescă. 

De-órece dreptă pe la an. 1650 prote-
stantismulă era în putere, şi calvinismulă era 
lege dominantă şi favorită prin legile Tran
silvaniei, pe cândă legea bisericeï române 
era tolerată şi subjugată, măcară că opidulă 
şi satele vecine numite erau sub domnirea 
turcescă, nu putemă crede, că conversiunea 
respectiveloră familii s'ar fi făcută delà bi
serica calvină. Din contră după ce terito-
riulă de pe lângă maluiă stîngu şi dreptă 
ală Mureşului începêndâ delà Lipova îu susă 
din vechime era împoporată eu comune ro
mânesc!, şi totu aşa găsimă şi după scóterea 
Turciloră; şi după ce misionariulă vorbesce 
despre alungarea ministrului calvinescă-lu-
te rană : logică este conclusiunea, că familiile 
convertite erau români parte schismatici, 
parte ortodox! calvini, cari aşa djcêndù numai 
forţaţi s'aă făcută calvini. 

Cumcă între anii 1644—50 în jurulă 
Lipovel activitatea misionariloră franciscain 
întru unirea poporului românescă a trebuită 
să aibă resultată îmbucurătoriu, conchidă de 
acolo, că pe acele timpuri acei misionari se 
cam stabiliseră în Radna-Lipova, unde nu 
numai că au zidită o bisericuţa, aă cumpărată 
o grădină şi^au deschisă o şcolă, carea la an. 
1652 numera 35 şcolari, ci mai alesu şi de 
acolo, că aceia se opuneau procedurei Epi
scopului gr. or., care le era vrăşmaşă de-
cherată. 

în istoriculă casei Franciscaniloră din 
Radna suntă descrise pe largă inimiciţiile escate 
între Episcopulă gr. or. şi între misionari, 
cari prin Episcopă adese fură acusaţi la Turci, 
şi în urmarea acuseloru şi maltractaţî. 

Ca causa a inimiciţiiloră se amintesce 
aceea, căavendă episcopulă schismatică dreptu 
aprobată de auctoritatea turcescă, ca delà 
poporenü sei să încaseze contribuţiunea nu
mită „dimina", adecă 7 crucerl după fiecare 
fuma, episcopulă schismatică acea taxă o in-
cassa şi delà catolici. Călugărulă misionariă 
Andrea Stipanich încă pe la 1645 câştigase 
delà Sultanulă turcescă privilegiu, ca cato
licii să fie liberi de acea taxă, şi aşa, cândă 
episcopulă respectivă incassa şi delà catolici, 
misionarii se opuneau. 

Şi de-órece episcopulu avea iufluinţă 
mai mare la begil din Lipova şi Ienopolea, 
precum şi la paşa diu Timisóra, a făcută, ca 
călugării să fie asupriţi. 

E dreptă, că causa principală a disen-
siunilorü memorate se dice a fi fostă inca- i 
sarea „dimineî", dară după ce Episcopulu ; 
nu odată a mijlocită, ca misionarii să fie im- | 
pedecaţi parte întru edificarea bisericuţei din 
Radna, parte întru celebrarea cultului divină, 
se póté conchide, că tote acestea s'aă făcută, 
pentru ca numiţii misionari să fie împede-
caţi întru lăţirea unirii între poporulă ţine-
toriă de biserica gr. orientală. Dacă acei 
misionari s'ar fi restrînsù numai la conver
tirea calviniloră ori a catoliciloru ealvinisaţî, \ 
Episcopulă schismatică nu avea motivă să-1 
împedece ori să se porte cu odiù faţă de el. 
Din contră pentru că misionarii pe cei schis
matici ÎI uniaû şi prin acesta micşorau ve
nitele episcopului, acesta a dată ansă la odiulă j 
în contra misionariloru, şi acei catolici, delà ; 
cari incassa Episcopulu taxele sale, nu erau | 
decâtù în parte bună uniţi. ! 

în cercetarea acesta suscepută am ajunsă 
deja la finea părţii prime a véculuï ală 17-lea. 

Reprivindu preste datele produse spre 
comprobarea mişcăriloru unirii din Bănatu, 
trebue să recunoscemă, că faţă de terito-
riulă estinsă alu Bănatu iul iocuitu şi în véc. 
ală 17-lea în maîoritate preponderantă de 
români ţinetori de biserica română gr. orien
tală, unirea era încă restrînsă într 'ună cercă 
mică; acesta însă nu are să detragă câtuşi de 
puţină din valórea resultatulul câştigată, dacă 
se va considera de o parte nu numai starea 
decăijută şi relaţiunile triste ale bisericeï 
române subjugate prin caivinismu, ci şi în 
multe privinţe favorisarea acelei biserici prin 
Turci faţă de biserica catolică urgisită încă 
şi din punctă de vedere politica atâtù prin 

calvini câtă şi prin Turc i ; eră de altă par te 
dacă resultatulă câştigată întru propagarea 
unirii din Bănată se va asemena atâta cu 
resultatele câştigate în acela-şi timpă în alte 
părţi subjugate prin Turci , câtă şi cu lupta 
de esistinţă a bisericeï catolice din Ungaria, 
Boemia, Transilvania şi din alte teri f a ţ a d e 
puterea politică şi bisericéscà a calviniloră. 

Pentru noi datele produse dovedescű 
celă puţină atâta, cumcă mişcările unirii din 
Bănatu reîmprospetate mai alesă între anii 
1860 suntă numai renoirea şi continuarea 
unirii din vécula ală 17-lea, şi că unirea pa-
rochiilora de adj ca Secaşu, Reşiţa, Varadiar 

Comorisce, Chernecea, Gerlisce, Lugoşu a re 
ună trecută istorică aprópe de 200 ani. 

Despre activitatea desvoltată întru pro
pagarea unirii din Bănatu în partea a 2-a a 
véculuï ală 17-lea cu ajutoriulă lui Dum-
nedeă se va tracta cu altă ocasiune. 

~ Ip^nu^Boroşu. 

* Regina. 
De Fridericö Dolch. 

(Continuare.) 

Călugăriţa afirma cu capulă. „Aşa 
putea să se întîmple," djse ea cu seriositate, 
„Dar më temă, că nici lângă mirele teă nu 
vei avé parte de o sorte de pismuita." 

„Preasfînta Născătore de Dumnedeű îmi 
va sta într'ajutoria," d J s e f a t a încetinelă, 
„Vincenţiă e sălbatică şi neînfrînată, da r 
are şi părţi bune şi se va îndrepta cu ajuto
riulă lui Dumnezeu. Elu më ïubesce, asta 
o sc iă , şi Iubirea de multe ori a făcută 
minuni şi pe mulţi a adusă deja pe calea 
dreptăţii. Şi apoi nu e dorinţa cea maï 
ferbinte a tatălui meu nutritoria, să më mă
rită după Vincenţiă? Ela a luată la sine 
pe sermana părăsită, m'a crescută şi m 'a 
ţinută ca altuia pe prunca sa proprie. Şi 
eă să nu fiă recunoscetoriă pentru a tâ tea 
binefaceri, să nu-I resplătesctt pentru cele 
ce mi-a făcută mie?" 

Mişcată cuprinse călugăriţa pe Regina 
în braţele sale. „Tu eşti o pruncă bună," 
ii dise, „şi binecuvîntarea lui Dumned_eă te 
va însoţi. Da, tu bine te-ai hotărîtă. Da-
torinţa fiescă şi recunoscinţa îţi spună, să 
împlinesc! dorinţa tatălui teă nutritoria. Cu 
pictorulă, dacă va fi de lipsă, voia grăi eu 
însu-mi. Elă va părăsi insula si nici odată 
nu-ţi va mai turbura liniştea. Şi dacă ună 
simţemîntă de durere va voi, să se trezescă 
în inima ta ; — nu jeli, pentru că a trebuită 
să scapi o fericire póté înşelătore. Consciinţa 
datorinţe! împlinite îţi va împărtăşi mângăiare 
şi putere, şi cu ajutoriulă lui Dumned^ă vei 
învinge tote suferinţele şi neplăcerile, cari 
póté că te aşteptă. — Şi acum mergi cu 
Dumnedeă," încbiă lăsându-o din braţe. „Am, 
să më duca la stariţa, dar spera, că preste 
câteva (Iile eră vet veni şi-mi vei spune, cum 
s'aă isprăvita tote." 

Regina sărută mâna călugăriţei. Cu 
inimă uşurată părăsi apoi grădina şi mă
năstirea şi porni cătră casă. 

înaintea porţii era ună teiă umbrosă, 
şi îu umbra lui era o bancă. Ună tineră 
îmbrăcată orăşenesce, cu capulă râzimată pa 
mână, şedea acolo, şi Regina îşi opri paşii, 
cânda îlă zări. Câteva clipeli era nehotărîtă, 
dar pictorulă o observase deja şi se ridică 
iute de pe bancă. 

„Cu doră te-am dorită aci," îi dise 
prinojêndu-o de mână, „şi éta, întîmplarea 
mi-a împlinită dorulă şi mi-te-a adusă în 
cale. Prilejulă e bună, jură împrejură nu 
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este sufletu de omu, şi nimenï nu ne va con
turba, îmi eşti încă datore cu respunsü la 
întrebarea, carea ţi-am pus'o." 

„Respunsulu meu îlă ai, die Werner," 
îï d>se Regina cu glasù lină, dar hotărîtu. 
„Eă altu respunsă nu-ţi potu da , de ar 
trebui, să-mi pună şi viaţa. Tatălu meu nu-
tritoriu, căruia îi datorescă atâta, s'ar amărî 
de morte, dacă aşi voi, să-Iu părăsescu, şi 
Vincenţiă fără de mine ar peri trupesce şi 
gufletesce." 

„La alţii te gândesci," îi reflectă cu 
amară Werner lăsându-I mâna, „dar ce va 
fi de mine, asta nu te privesce. Numai să 
nu-ţi mai turburu liniştea şi să mé ducă şi 
să nu më mai întorcu! De m'aşî ascunde 
Jntr'unü colţu retrasa de lume şi de aşi peri 
acolo, ţie nu-ţi pasă de loca!" 

„O, die Werner," d ' s e Regina cu la
crimi în ochi, „dacă aï puté, să privesci In 
inima mea, n'ai grăi aşa. Dta. în lumea 
mare îţi vei uita iute de fata de pescăria şi 
póté odată imi vei şi mulţâmi în taină, că 
n'am ascultata de dta. Şi cându vei avé o 
soţie bună şi prunci buni , atunci adu-ţi 
aminte câte odată şi de insula mănăstirii 
şi — asta credă, că nu va fi nici unu pë-
cată — de sermană Regină." 

„Nici odată nu-mi voiu uita de tine." 
„Şi acum Dumnezeu cu dta, die Wer

ner! Căile ni-se despărţescă. în viaţa asta 
nu ne vomă mai întîlni^ dar să sperămu, că 
ne vomü vedé în ceealaltă." 

Şi se duse plângêndu cu sughiţă. Eră 
Werner păşi clătinându-se la teiü, se aşedă 
eră pe bancă şi-şi acoperi faţa cu manile. 

III . 

Era în dupăameda $\lel următore. Wer
ner mergea palidu şi cu capulă plecată delà 
loculu de debarcare cătră căsuţele pescariloră. 
Yoia, să cerceteze pe betrânulă Ambrosia şi 
să-şi iea delà elu remasă bunu. Bëtrânulu 
Jn vremea din urmă a fostu faţă cu elu forte 
monotona şi reservatü. Dar Werner totuşi 
nu voia, să părăsescă insula fără de a-şi fi 
luată delà elă remasă bună. Elă scia, că 
betrânulă pe vremea asta petrecea singură 
acasă, căci Regina era cuprinsă la naşă-sa, 
eră Vincenţiă a rare ori era acasă. Werner 
şi găsi pe betrânulă. Acesta şedea singură 
pe laviţa dinaiutea uşii nemişcată, cu braţele 
crucişă pe peptă, şi privia la pămîntă. Se 
aşedă în tăcere lângă betrânulă. 

„Vină, să-mi îeaă remasă bună," 4 ' s e 

Werner. „Pornescu de a c i , póté pentru 
totdeuna," 

O rază de bucurie lumină faţa bătrâ
nului. „Adeverată să fie?" d ' s e prindendă 
mâna pictorului. „Ăsta e lucrulă celă mai 
cuminte, care-lă poţi face, die W e r n e r ! Vin
cenţiă de o vreme încoce te privesce cam 
nu sciă cum, seil, pentru ce, şi nimeni nu 
ar sta bună, că nu s'ar întîmpla încă o ne
norocire. Më temă neîncetată, că are ceva 
rea în gândă şi că va avé sfârşită reă ne-
fericitulă de elă." 

„Dar de ce te t emi?" d'se Werner li
niştită. „Eă më ducă, încă astădi, şi abia 
aşi crede, că în clipele cele din urmă ne 
vomă mai ciocni." 

„Nu numai asta e, ce më umple de 
grije," djse betrânulă suspinândă. „Neferi-
citulă de elă mai are încă óre ce — dtale 
ţl-o potă spune, die Werner , " continuă apoi 
cu hotărîre, „dta nu-mî eşti străină, şi si
liră îmi voia uşura inima, dacă-ţl voia spune, 

ce më apasă." Tăcu câteva clipite şi apoi 
dise cu glasă tainică: „Băetulă are datorii 
şi nu le póté plăti, şi omenii nu voră, să 
maî aştepte şi ameninţă cu licitare." 

„Pentru Dumnedeu, asta să nu se în-
tîmple", dise Werner surprinsă. „Aci t re-
buesce ajutoriă." 

„Ajutoriă? Da, dar de unde să vină?" 
suspina betrânulă. „Am dată deja totă, ce 
aveam cruţată, şi ospetăriţa, naşa Reginei, 
nu vre, să-şî mal misce nici degetulă celă 
mică." 

„Câtă de mare e suma?" 
„O sută trei deci de maree." 
„Vei avé banii, încă astădi," djse pic-

torulă. „Ţi-i trimită, îndată ce sosescă acasă." 
„Die Werner," rëspunse betrânulă cu 

glasă tremurătoriă şi cu manile încrucişate, 
„asta — asta ai vre, să o faci? Vei, să 
ne scoţi din neeasă, vei, să ne faci fericiţi 
pe toţi? Nu sciă, cum să-ţi resplătescă, cum 
să-ţi mulţămescă?" 

„Să-ţi spună e ă , cura," îï rëspunse 
Werner. „Dacă gândesci, că-mî datoresci 
cu mulţămită, poţi, să te plătescî de mine 
aşa, că-mî istorisesc!, cum şi între ce împre
jurăr i ai găsită pe Regina. Deja de multă 
vreme voiam, să te întrebă despre lucrulă 
acesta, dar n'am găsită prilejă." 

„Dacă te interesézà, forte bucurosă," 
dise betrânulă. „Adeverată, că e cam de 
multă, dar eă sciă încă totă istoria aşa, ca 
şi cum s'ar fi întîmplatu numai ieri. Voră 
fi trecută ca la şepte spre dece ani, de cândă 
a sosită dómna aceea străină aci pe insula 
nostră şi s'a aşedată colo susă în ospetărie. 
Era îmbrăcată în haine negre şi purta pu
rurea ună velă negru pe faţă, carea era 
albă ca néua. Era frumosă dómna aceea, 
dar nu grăia mai nimica, şi ochii ÎI eraă 
pururea roşiţi de lacrimi. Dar itrebue că a 
fostă bogată, că avea bani multişori şi totă 
felulâ de podóbe scumpe. Prunca ei, o fe
tiţă ca ună ângeraşă, era cam de ună ană 
şi jumătate. Mamă-sa o strîngea adese la 
peptă şi plângea. Ospetăriţa a voită să i-
spitescă, de unde a venită şi cine e, dar n'a 
putută scote nimica dintr'însa. Une ori i-s'a 
părută, că străina nu era chiarù cu mintea 
întregă. Ea putea adecă, să şedă óre întregi 
într 'uuă locă, să privescă în depărtare şi să 
grăeseă singură. Une ori vinia cu copiliţă-sa 
în căsuţa mea, şi eă o purtam cu luntrită 
pe Iacă. A rare ori dicea cătră mine câteva 

I vorbe; şedea în luntrită şi privia în apă. 
i Odată soţia mea, — Dumnedeă să o ierte, 
I că s'a dusă de multă îu vecinicie, — vine 

la mine lângă pată şi-mi spune, că străina 
chiară pornise cu o luntrită singură pe Iacă. 
Eu sară din pată, më îmbracă r e p e d e , şi 
câtă baţi în palmi, şi pornescu cu luntrea 
mea. O vedeam departe şi vîslam într'acolo, 
de se strîmbaă lopeţile. Dómna are ună 
gândă reă, îmi gândiam, şi dór o voia ajunge, 
mai înainte de ce şi-ar face şie-şl ori pruncei 
vre ună rëù. Dar am ajunsă luntrită prea 
târrjiă, căci apropiându-më am vetlută, că 
luntrită e gólá. Isuse Christóse, am gândită, 
ea s'a aruncată în Iacă, — şi chiară aşa 
a şi fostă. Femeea a dispărută, dar copilita 
zăcea pe fundulă luntriţei şi durmia. Am 
luat'o în luntrită mea şi am mersă apoi cru
cişă şi curmezişâ pe Iacă, însă înzădară. 
Trupulă nu i-s'a mal găsită, căci ori ce în
ghite laculă, nu maî dă îndereptă." 

„Nefericita!" iţise cu glasă mişcată 
Werner, în care se născu ună gândă. „Şi 

dta n'ai aflată nici odată, de unde a venitU 
străina, şi ce a impins'o în braţele morţ i i?" 

„Asta n'o scie nimeni nici în diua de 
astădi," rëspunse betrânulă, „şi eă aşa credu, 
că n'o va mai sei omă pe lume. Firesce că 
am dată lucrulă îndată de scire, — soţia 
mea de o cam dată a luată pruncuţa la sine 
şi a grijită de ea, dar nimeni n'a sciută ni 
mica, şi aşa a adurmită istoria pe încetulu. 
E r ă noi amu ţinută pruncuţa de totă şi amă 
crescut'o, şi nu ne-amă căită nici odată, că 
ea a fostă bună şi ascultătore, şi noi ama 
crescut'o, ca şi cum ar fi fostă prunca nostră ." 

Pictorulă strînse în tăcere mâna bă
trânului. „Dar nu s'a aflată între cele rë-
mase de dómna aceea nici ună lucru, care 
să fie destăinuită óre ce despre ea?" d ' s e 

apoi. „Vre-o hârtie, vre ună inelă ori altă 
lucru de podobă cu nisce l i tere?" 

„Cum ţi-am spusă," rëspunse betrânulă, 
„bani şi podóbe aă remasă, dar din ele n 'aă 
putută scote nimica la ivelă, şi scrisori încă 
n'aă remasă. După ce rudenii de ale loră 
nu s'aă putută găsi, şi după ce noi amă 
primită pe pruncuţa de fiică, judecătoria a 
4isă mal apoi, că banii şi podóbele rëmase 
să fie ale nóstre. Banii şi mai tóté podóbele 
firesce s'aă dusă, dar amă ţinută de aducere 
aminte nisce lucruri mal frumóse, ună inelă 
şi ună medalionu. însă cu medalionulă mi-s'a 
întîmplată ună lucru sodă! într ' însulă e ra 
o bucluţă de peru. O totă întorcă şi o vi-
siteză, şi deodată sare încă ună coperişă, pe 
care până atunci nu-lă vëdusem, şi eă vedă 
o iconuţă, ună chipă de bărbată cu barbă 
mare." 

„Ce dicl!" esclamă Werner . „Şi maî 
ţini medalionulă? Nu mi-l'aî a r ë t a?" 

„De ce nu?" dise betrânulă. Se sculă 
şi se duse In casă, şi apoi venindä dădu pic
torului în mână ună medalionă de aură . 
Acesta Hă esamină. 

„Dumnedeule sfinte, e adeverată!" d 'se 
fără de veste, după ce aruncase o privire 
pe iconuţă. „Asemenarea acésta — nu, elu 
este, ochii meï nu më înşală." 

„Ce — ce djei die Werne r?" rosti be
trânulă îngălbinindă. „Dta şeii, cine e pe 
icóna aceea? Asta nu — nu se póte." 

„Şi totuşi e aşa," dise Werner sculân-
du-se iritată. „Ochiulă pictorului nu se In« 
şală uşoră. Da, omulă acela, a cărui iconă 
e asta, trăesce, şi eă îlă cunoseă. — Ambrosie, 
trebue să-mi laşi medalionulă de o cam dată 
mie! De va fi cu putinţă, îlă vei căpeta 
mai târdiă eră îndërëptô." 

„Stai, die Werne r ! Medalionulă nu-ltt 
daă din mâna mea!" strigă bëtrânulu să-
rindă de pe laviţă. 

Dar Werner nu-lă mai asculta, ci dis
păru cu de grabă. 

(Va urma.) 

Bibliografie. 
Chiară acum a apărută de sub tipariă 

şi se află de vîndare la tipografia seminarialá 

Euchologiu * 9 f 
ediţiunea a dona, revedută după originalulă 
grecescă şi îndreptată în modă însemnată. 
Formată 8° mare pe 552 pagine, pe hâr t ie 
velină, tipariă frumosă în negru şi roşu. — 
Preţuia nelegată fl. 2.80, eră legată ín pele 
tare fl. 3.80. ') 

') în Nr. 12 din erőre s'a tipărită preţuia, 
fl. 2.50 şi 3.50. 
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Economie. 
Oeulaţiunea de vară a pomiloru. Tim

pul u eelu mal potrivită pentru nobilitarea 
pomilorù este primăvara, cându plantele 
suntu mal abundante în sucuri. Dară şi 
vara încă se potă nobilita pomii, anume 
prin oeulaţiunea de vară, oculaţiune, fiindu 
că de pe ramulâ nobilu numai unu ochiu 
se iea şi se ultuesce în subïectulù, pe 
care voimu să-Iu nobilitămu. în oeulaţiunea 
de primăvară ochiulu nobilu se prinde şi se 
desvoltâ încă în acela-şî anu, pe cându în 
cea de vară ochiulu în decursulù vereî numai 
se prinde în sublectu fără a muguri, preste 
iernă dórme şi numai în primăvara anului 
următoriu începe a se desvoltâ. Modulă 
acesta de nobilitare are avantajele următore: 
1. Deşi în subïectulù de nobilitată se face 
numai o rană mică, totuşi contactulă între 
elu şi între partea nobilă este forte mare. 
2. Priu4êndu-se ochiulu nobilu încă vara, în 
care s'a nobilitatù, în primăvara următore 
totü nutremîntulă servesce numai spre des-
voltarea lui. 3. Este celu mai ieftinii şi 
mai uşoru moda de ultuire. 4. Cel mal 
sănătoşi şi mai bine desvoltaţl ultoi de co
munii îi dobândimù prin oeulaţiunea de vară. 
Scăderea oculaţiunil de vară ar fi, că la ar
borii mal delicaţi ochii potu degera în de
cursulù iernilorù grele. în contra degerării 
putemù scuti ochiulu învëluindu-lù pe iernă 
cu óre ce. La oeulaţiunea de vară ochii se 
leaü de pe ramil crescuţi în acela-şî anu şi 
copţi deja. Ramii nobili se taie de pe ar
bore dimineţa, cându arborele e mai sucosu, 
şi se ultuescă încă în aceea-şi 4i. Dacă s'ar 
procura din depărtare ramii nobili, atunci 
înainte de a lua ochii de pe ei, trebue ţi
nuţi la umedelă învéluindu-se în muşchi, 
înainte de ultuire ramii nobili 1—2 óre se 
pună în apă. Ca subiectu pentru nobilitare 
prin oculaţiune maï acomodaţi suntu pădu
reţii de 1—2̂  ani. La oculaţiune avéndu 
cuţitu bine ascuţitu faeemu în scorţa sălba
tecului o tălătură orizontală şi delà mijloculu 
eî în josă tragemă alta verticală. Unde se 
împreună tăiaturile, desfacemu scorţa, câtù 
e de ftps4 spre •» 4*»té *titt"4u ea echkttó 
celù nobilu. Acesta se despóe de pe rainu 
t&iându-se în formă de icu aşa, câtû şi deasupra 

şi dedesubtulu lui să remână o parte din cojea 
ramului; dacă după despolare se observă pe 
ramî o gropiţă în loculu, unde a fostu ochiulu, 
este semnu, că acesta încă s'a despoiaţii, din 
contra dacă se observa o ndică tură , atunci 
ochiulû nu s'a desfăcutu, ci trebue despoiată 
altuia. La aşedarea ochiului nobilu în tăiă-
tura făcută în scorţa subiectului ţinemă 
ochiulu în mâna stingă, eră în drépta cuţi-
tulu, cu ajutoriulu căruia desfacemu în doue 
părţi scorţa pădureţului, unde se împreună 
tăiaturile făcute deja, şi vîrîmu ochiulu sub 
ea de susu în josù astfelu câtă partea de-a-
supra a scorţei, îu care se află ochiulu, să 
se împreune şi lipéscà cu tăiâtura superiotă 
făcută în subiectu, eră cu scorţa tăiată ver-
ticalu se acopere scorţa ochiului astfelu, câtu 
ochiulu şi frun4a să se vadă inafarâ. După 
oculaţiune se legă scorţa arborelui cu coje 
de teiu ori cu sfăşii de cânepă de-asupra şi 
de desubtulu ochiului. Fiindcă scotţa se des
face de arbori maï uşoru dimineţa şi cându 
e timpulu umedu, pentru aceea e consultă a 
face în timpulu acesta oeulaţiunea. La o 
septemână după oculaţiune se póté sei, că 
óre prinsă e ochiulu. Dacă frun4a de din 
josă de elu se îngălbineste şi atinsă fiindă 
cu mâna cade uşoră, atunci e prinsă, din 
contră dacă frunza capetă o colóre negrie 
şi atinsă cu mâna nu se desface de scorţa, 
e semnă, că ochiulû nu s'a prinsă, şi se póté 
face oculaţiune nouă. La 10—15 ф ' е după 
ultuire se lătgesce legătura din jurulă ochiului, 
ca să nu fie împedecată crescerea. Subiectulă 
se răteză la 8—10 cm. de-asupra ochiului, 
şi se obduce cu cérà de ultuită rana causată 
prin rătezare. Unii ultuescă în acela-şi subiectă 
2—3 ochi, ca celă puţină unulă să se prindă; 
dară prin acesta numai se causeză mal multe 
rane în arbore fără de nici ună folosă, căci 
dacă nu s'ar prinde ochiulă ultuită, uşoră 
se face altă oculaţiune după o septemână. 
Arborii bëtrânï încă se potă nobilita prin 
oculare. Spre scopulă acesta trebue pregă
tiţi aşa, că se taie mai întâia ramii cel bë
trânï, ca să créscâ alţii tineri, în cari apoi 
în ală doilea ană se face ultuirea prin ocu
laţiune. Oeulaţiunea de vară se pote face 
tacependă de prin jumëtatea iui Iuliă până 
hi .ŞeptlfoV-Se, adecă în timpulă, cândă în 
grădină nu are economulă alte lucruri urgente. 

Revista comercială a sëptemânel. 
Dilele calde din septemână din urma 

aă contribuită la cócerea spicoseloră. Sece* 
rişulă s'a începută mai îu totă ţara. Resul-
tatulù recoltei nu ne este încă cunoscută. 
S'a terminată în cele mai multe locuri prima 
cositură, a Ieşită însă fină cu multă mal 
puţină ca în anulă trecută. 

Tirgulu de bucate din Budapesta în 
septemână din urmă a fostă slabă. î n d r e p ' 
tâudu-se timpulă, preţuia grâului şi ală se
carei a scădută, din contră ovesulă şi cucuru-
zuia, cari servescă ca nutreţă, s'aă scumpită. 
Grâu s'a oferită destulă, dară atâta privaţii, 
câtă şi morile aă fostă cu réserva în cum-
përare, diu care causă preţuia i-s'a redusu 
cu 25—30 cr. S'a vîndută 80,000 m. m. 
Secară s'a oferită puţină, şi nici acesta nu 
a fostă căutată. Abia s'a petrecută 3000 m. m. 
plătindu-se m. m. numai cu fl. 4.90—5.10. 
Ovësu s'a vîndută preste 5000 m. m. cu 
fl. 6.40—6.90. Сисигигй s'a vîndută multă 
cu fi. 4.78—4.80. 

Editora şi redactorii rëspun4ëtora : 
Dr. V i c t o r ű S z m i g e l s k i . 

Nr. 2682—1894. (19) 1—? 

Concurau. 
La o staţiune de înveţătore delà şcola 

română gr. cat. de fete din Blaşă devenită 
vacantă în forma sa se escrie concursă cu 
terminulă până în 10 Augustă a. c. 

Emolumentele împreunate cu acesta 
postă suntă : 

300 (treî sute) fl. v. a. eventualminte 
200 (doue sute) fl. şi întregă provisiunea în 
internatulă Vancea-uă de fete. 

Delà acelea, cari voră a reflecta la ocu
parea acestui postă, se recere, să-şî înainteze 
la Consistoriulă mitropolitană în Blaşă suplw 
cele loră până la terminulă indicată adju-
state cu : 

1. Estrasă matriculară de boteză, 
2. Atestată despre purtarea morală, şi 
3. Că aă absolvată cu succesă bună 

întregă cursulă în o preparandie publică din ţarăr 
Blaşă, din şedinţa Consistorială ţinută 

în 10 Iuliă 1894. 
Ioană M. Moldovanü, 

vicariă capitulări». 

Cu deosebită stimă cuteză a încunoscinţa pre 
Veneratulu Cleru greco-catolicu, 

că precum şi pană acum iaă asupra-mi gatirea de 
iconostase, amvóne, altare 

şi alte obiecte de ale instruire! interne a bisericeloră, 
în ce privesce ІПСГПШ Ifi І І І І Şl de аСПДОГи, le СвІОШ 
respective de ШаіІОпЖ şi de ВГОУейСГе Cil ІСОПв Sífflte, 
dimpreună cu Щ^Ш ШШ ObÍGCtG în faţa locului, 
precum şi ГеПОУаТеа de iCOHOStase cu preţurile cele mai ieftine. 

Cu proieote oolorate servesou eu plăcere. 
Iconostasele r idicate de mine în bisericele 

greco-catol ice au câşt igatu recunóscere deose
bită, si tó te më îndreptă ţescu la sperarea , că 
Venera tu lu Cleru më va împăr tăş i ocasional-
minte de preţui ta-I încredere . Silinţa mea 
së va îndrep ta to tu -deauna i n t r ' a co lo , cá şi 
de aci îna in te se mer i tu renumele celu bunu , 
care mi- lam câşt igatu p a n ă acum. 

Prin tarifait de zone dispftrendu depărtările, prin acesta 
capacitatea de coneurinţa mi-sa mărita. 

Rogându-më pentru preţuite comande sum 
Oradea-mare, io lan. 1892 

cu deosebită stimă 
Carolu Müller, 

(6) 22—52 auritoră şi fabric, de recuis, biseric. 

і 
! 

22,840.056.-

271,905.620.— 

„The Gresham" 
societate de asigurare pe viată în LONDRA. : 

Filiala pentru Austria: 
Viena, I, Giselastrasse I, 

în casa societăţii. 
Filală pentru Ungaria: 

Budapesta, Franz-Josefsplatz 5 s i 6, 
îu casa societăţii. 

Activa societăţii la 31 Dec. 1892 franci 125,305.151.— 
Venitulă anuală din premii şi 

interese la 31 Decembre 1892 
Plutiri pentru contracte de asi

gurare şi de rente şi pentru 
rescumpëràrl etc. delà exi-
stinţa societăţii (1848) . . 

în ultimuhl periodă de gestiune 
de optspredece luni s'aă pre-
sentată la societate pentru 
propuneri noue, prin ceea ce 
suma totală a propuneriloră 
intrate delà existinţa societăţii 
se urcă la 

Prospecte şi tarife, pe basa cărora societatea extrada poliţe, 
precum şi formulare de propuneri se daă gratuită prin dnil 
agenţi in tóte oraşele mai mari ale monarchie! austro-
ungare şi prin filialele pentru A u s t r i a şi U n g a r i a , i 

precum şi prin ! 

Agentura gen. pentru Transilvania în Cluşu. 

1.853,916.605. 

Tipografia Seminariuluï archidiecesană. 


